

PRECIOS	
Un mes.	2'25
Fuera: Trimestre.	8'00
Extranjero: Semestre.	16'00
NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS	

# Diario de Alicante

PERIÓDICO I R REPUBLICANO

OFICINAS: MENDEZ NÚÑEZ, 21  
TALLERES, MESTRE MARTÍNEZ, 10  
Apartado de Correos, 162  
Teléfono número 1623 (oficinas)  
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 24 de Marzo de 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

## SANGRE EN LAS CALLES

### El Poder y el orden público

Unos nuevos sucesos, de los que en los últimos tiempos se ha obstinado el Poder público en presentar como inevitables, han vuelto a atraer en estos días la atención de las gentes, ofreciendo el espectáculo torturador de varias víctimas que añadir a la serie ya larga de sacrificios humanos.

Ha sido teatro esta vez un pequeño poblado de la isla de Gomera. Lugar de una espléndida riqueza natural, Hermigua es un paraje de las Canarias verdaderamente privilegiado. ¿Cómo ha podido desarrollarse el suceso?

Si acudimos a las fuentes de información oficiales, se nos dirá seguramente—siguiendo la endémica costumbre—primero que allí no ha ocurrido nada y después que no ha sucedido más que lo que tenía que pasar. Es un medio cómodo de eludir toda serie de explicaciones. Acaso llegue el momento de repetir la frase del insigne Albornoze cuando un diputado le pedía que llevase a la Cámara los expedientes relativos a la jubilación de los funcionarios judiciales, para conocer los móviles que habían inspirado al Ministro en cada caso. «Eso quisiera su señoría», llegó a decir el ilustre Ministro de Justicia.

Algo análogo puede ocurrir ahora. Eso quisiéramos nosotros. Que el Gobierno se diera cuenta de su desdichada política de orden público, de la verdadera sombra de manzanillo que su actuación está representando para todos los pueblos españoles. Sitios que nunca pudo pensarse que acabarían siendo lugares de revuelta y de tragedia, están asistiendo a los más sangrientos episodios.

En la aldea canaria, han sido víctimas tres guardias civiles y un paisano. Poco nos importa que las bajas hayan sido de un bando o de otro. Lo doloroso, es el hecho en sí. Lo lamentable, es que se derrame sangre por mantener el orden público; tanto si es la fuerza al servicio del Estado la que produce la tragedia con sus medios de represión, como si son esos mismos cuerpos del Estado los que ven caer a sus individuos víctimas de las acometidas populares.

Obsérvese que no son acontecimientos aislados. Que es una serie no interrumpida de dramas de esta clase lo que viene sucediéndose. Que hace pocos días ha habido también un hecho de este tipo en la provincia de Zaragoza. Un detenido se insolentó contra la fuerza pública y fué muerto instantáneamente. Son hechos sintomáticos, reveladores de un estado social de inseguridad, de desconfianza.

Hay que recordar que a los sucesos de Castiblanco, en que los amotinados fueron al exterminio de los individuos de la fuerza pública, sucedieron inmediatamente los de Arnedo, de significación opuesta. Es el nerviosismo que produce en la fuerza la amenaza ante la avalancha de revoltosos, que lleva a los agentes a tratar a vecindarios pacíficos como a enemigos de guerra, según hemos tenido ocasión de ver en recientes informes oficiales. Y es para las gentes que en muchos pueblos son los árbitros de vidas y haciendas, un fenómeno aún más lamentable, por lo que tiene de demoralizador y anárquico.

Para mentalidades sencillas, para gentes poco cultivadas políticamente, que simbolizan toda revolución en el hecho de negar eficacia a los órganos del Poder, suponiendo que en la mera desaparición de la fuerza pública está el «desiderátum» de toda sociedad, el fenómeno es diferente.

Es en este caso la falta de autoridad en el Poder lo que produce estos hechos. Es el saber que la autoridad está relajada en sus cimientos. Es la sociedad obrera del bando privilegiado, que puede permitirse todos los excesos. Tiene ministros que son sus incondicionales servidores, autoridades que se hallan sometidas a su exclusivo arbitrio. Se puede permitir imponer obreros, exigir el despido de otros, turnos, jornadas, como en Canarias ha ocurrido. Puede permitirse todo. Cuanto más grande sea el desatino, mejor. En Madrid están quienes se encargan de presentar las mayores enormidades como «hechos consumados» para reparar los cuales se habría de promover una nueva alteración de orden público.

Con este modo de enjuiciar, de resolver los problemas nacionales, no hay temor a equivocarse. Sobre también la fuerza pública. Con ese fatalismo ministerial no existen las preocupaciones.

Sin embargo, no puede haber ninguna persona imparcial, ningún observador discreto, que deje de reconocer que este cuadro de desolación ha de acabarse. Que no es posible mantener desde las alturas una política que da resultados tan funestos. Se ha de restablecer la autoridad en todas partes, y no ciertamente por terrores o a las balizas de la fuerza pública, sino haciendo que prevalezca el respeto que se ha tenido siempre a las instituciones en todos los pueblos civilizados, y que por lo visto en España se ha perdido, ante una política persecutoria, de camarilla, partidista, como la que el Gobierno viene desarrollando.

Precisa imponer el sentido de la responsabilidad que está adormecido, tanto en el Poder como en las pandillas de desalmados que en cada lugar son sus incondicionales y probar a los cuatro vientos algo que en la ética política es el fundamento de todos los gobiernos que presiden momentos de agitaciones y convulsiones sociales: la austeridad.

Cuando ésta falta, nadie puede tomar en serio a los gobernantes ni tener respeto a la fuerza que representa a las instituciones.

## CONSECUENCIAS DE UNA POPITICA

### Los socialistas y el fascio

Es tema de palpante actualidad la formación en España de los cuardos fascistas. Apenas anunciada su aparición, un gran revuelo se ha levantado en la opinión democrática española. El fascismo que representa la negación más absoluta de todo género de libertades, que es el régimen más representativo del absolutismo y la autocracia ha sido objeto, apenas iniciada su vida de una gran repulsa por parte de la opinión española. Políticos ilustres de voz autorizada, entre ellos el señor Lerroux, han convenido que más que la aparición del fascio en la vida política, debe preocupar a la conciencia republicana del país las causas de su formación, el porqué de su advenimiento, el fenómeno político que ha determinado su nacimiento.

España es un país, donde está fuertemente arraigado el sentimiento individualista. El pueblo español no es capaz de poder soportar la férrea disciplina que el advenimiento del fascio al Poder representaría. ¿Cómo pues, se ha logrado crear un partido político de este tipo, y que según referencias autorizadas de determinados periódicos madrileños, cuenta ya con un número de afiliados en nuestra nación que pasan en mucho de treinta y cinco mil? La sutileza de Lerroux, su fino instinto político, llamó a la opinión en sus declaraciones, para que se fijara, evidentemente en este fenómeno, y al desmenuzarse la realidad, buscara a través de ese análisis político las circunstancias que han determinado tal situación.

La presencia de los socialistas en el Poder, la colaboración ministerial de dicho Partido, es a más de una amenaza constante, un desasosiego continuo, reiteradamente provocando intereses que no siempre son claros, está capitalistas, sino que en muchas ocasiones provienen de la misma esfera don de el Partido socialista quiere actuar, males, manifestaciones evidentes, cuyas manifestaciones esporádicas son las continuas huelgas y conflictos sociales, más, el retraimiento de los capitales que al rramados por la situación no se atreven a hacer frente con su circulación a la vida de la industria y del comercio, que no solamente ha de luchar contra la falta de mercados por la escasez de consumo, sino que se ha de desarrollar también, con la enemiga y el desamparo oficial, en quien encuentra en vez del protector que ayuda, alienta y anima, el provocador que ataca y lesiona, con perjuicio de los intereses de la producción, y de los derechos que a la misma le corresponden.

Esta situación partidista en que al Gobierno coloca la presencia de los socialistas en él, hace que la actuación del mismo en materia social, en vez de ser la del Tribunal justo, equanimidad, modenor, sea la que actualmente es: el empeño tenaz y decidido de dividir a sus gobernados en castas que lanzadas una contra otra atendiéndola cada una de ellas a su conservación, olviden los razonamientos, y la lógica, y se lancen ambas por los campos del extremismo de la discordia y de la lucha, con perjuicio de los altos intereses de la nación, y poniendo en inminente peligro la vida de la democracia.

Es el ejemplo clásico que, políticamente hablando ofrece el panorama internacional. Es la lucha de clase contra clase, es la guerra civil que se desencadena dentro de los Estados modernos. Cada una de ellas pretende llegar a la nivelación del medio social, quitándose, en beneficio propio, una a la otra sus privilegios. Donde una de ellas toma parte activa en el Poder, aparece cada día más cer-

cana, dibujándose más real en el horizonte político, la enemiga de las doctrinas republicanas, la antitesis de la democracia: la dictadura.

Que cada cual piense en su responsabilidad, el no dejar amplio paso al Poder a una coalición republicana, que la presida quien sea, pero que tenga capacidad, responsabilidad y autoridad, sean cuales fueron los partidos que la integren. Aun puede que sea tiempo de que su actuación sea una garantía para el país. Pero cese ya la colaboración socialista, acabe de una vez la política de la guerra civil. Termine para siempre la división de los españoles. Hay que comprensión, serenidad. Y quien medite acerca de la formación del fascismo en nuestra patria, piense también en las fatales consecuencias que acarrea el mantener gobiernos de partido político de clases.

G. MUÑOZ BUADES

Propagad el "DIARIO"

## INSTANTANEA POLITICA

### AUTORIDAD Y REVOLUCION

Apenas si pasa un día sin que los noticiarios den cuenta de atracos escandalosos. En Barcelona, han sido los estancieros las víctimas propiciatorias de estas actividades delictuosas. Y como siempre ocurre, los criminales se extienden y la obra de los atacadores, pone alarma en otras ciudades.

Es dato curioso que sea Madrid una de las ciudades en las cuales los desórdenes sociales y la alarma producida por estos sucesos, se registran con una leve intensidad. Parece como si se tratara de un plan preconcebido, respondiendo a una consigna de conjunto. Madrid, capital de la República, sede del Gobierno, hace llegar a los órganos rectores de la cosa pública, los ecos de sus inquietudes y de sus aspiraciones en relación directa con la proximidad de los hombres que rigen a España.

Entonces no es una referencia; es un hecho de fácil comprobación. No hay duda que el Gobierno tiene igual trato para todas las provincias, pero alejado de las cuestiones de orden público, por la galerna política, no para mentes en estos sucesos que son la clave del disgusto, de la desazón en que hoy viven muchos españoles, ya sea del grupo de derechas, ya del de izquierdas; es la quietud natural de todos los que aman el respeto a la ley y la garantía de que los intereses privados no están en trance de ser heridos por delinquentes para los cuales República o monarquía no significa nada. Como lo cuervos.

A veces se confunde la idea de una revolución, transformación de todas las instituciones jurídicas violentamente, con la idea de esta revuelta provocada por organizaciones para quienes el atraco forma una parte del plan de conjunto. He aquí lo que hay que cortar para no inferir un daño terrible a las instituciones fundamentales del país. Es el daño de la alarma pública. Una vez más hemos de pedir la urgencia de restablecer la autoridad frente a estas agresiones al orden legal establecido por la República.

## Breve coloquio con Don Basilio Alvarez

### Los que se han de "desenchufar"

Entre otras cosas, dice: La obstrucción que viene haciendo la minoría radical al gobierno, es puramente patriótica; Las elecciones municipales no las realizarán éste mismo gobierno, y el fracaso de los gobernantes es axiomático

A título de informador solamente, he celebrado esta ininterrumpida con el diputado por Oreense don Basilio Alvarez.

Y digo exclusivamente a título de informador, para que después no teja la maledicencia su falso titulado, ya que aún admirando mucho a este diputado radical, discrepo—sin que estas líneas tengan el más mínimo sentido de controversia—de algunas de las manifestaciones vertidas en esta conferencia.

—Don Basilio ¿me quiere explicar su opinión sobre el proyecto de Congregaciones religiosas?

—Mi opinión sobre el proyecto de Congregaciones religiosas se sintetiza en estas palabras: se ha convertido a los religiosos en ciudadanos de tercera clase, a los que se les exige el cumplimiento de todos los deberes y se les niegan la mayor parte de los derechos constitucionales.

—¿Se debe prohibir la enseñanza a las instituciones dedicadas a la educación de anormales?

—Es claro que el criterio es absolutamente opuesto al espíritu que informa el dictamen de la Comisión, que como es sabido, modificó el proyecto en un sentido menos humano y justo y excesivamente sectario y demagógico. ¿Cómo se pueden prohibir a los religiosos que se dedican a la enseñanza y mucho menos a la educación de anormales? Ante todo, no es un secreto que España es un país eminentemente católico.

—¿La labor obstruccionista de su minoría, tendrá aceptación y eficacia en la opinión pública?

—La obstrucción que viene haciendo esta minoría radical al Gobierno, es—ante todo y sobre todo—puramente patriótica, porque tiende a defender el régimen, al que los gobernantes actuales—con sus desaciertos enormes y su orientación sectaria y partidista—están haciendo antipático a las gentes, que por el propio Gobierno, viven en la confusión absurda de que creen que este Gobierno es la República.

—¿No cree usted, que en vez de de-

dicarnos a glosar la primera República, debíamos aunar todos los republicanos, para mayor fortalecimiento del régimen, y dejarnos de estar en continua pugna?

—No es el partido radical, el que caprichosamente, ni siquiera por el egoísmo, se ha puesto en pugna con los gobernantes; han sido estos—y especialmente los socialistas—los que desde el primer momento, nos han declarado la guerra a nosotros, o, mejor dicho, a todos los que se figuran—sordos y ciegos—en sus agrupaciones y aún a aquellos de sus partidarios que se rebelan contra las torpezas del Gobierno.

—¿Para las próximas elecciones que vaticina sobre política?

—Las elecciones municipales no las hará ciertamente este Gobierno. Sería peligrosísimo, no ya para la pureza del sufragio, a la que no dudaría en atacar violentamente para asegurarse el triunfo fuese como fuese, sino porque lo más probable es que facilitarían inconscientemente el triunfo de las extremas derechas y esas elecciones tendrían un tono tan acusadamente político y de fondo que podrían poner en riesgo muchas cosas.

—¿Cómo vé la cuestión política y social en España?

—La cuestión política y social en España atraviesa una honda crisis, derivada naturalmente de la torpe actuación del Gobierno, que en lugar de dedicar sus mejores afanes a facilitar trabajo y a consolidar la paz social, ha hecho todo lo contrario. ¿Para cuando cree usted, que habrá cambio de Gobierno?

—Lo lógico y lo natural, es que hace tiempo se hubiese planteado la crisis, porque el fracaso de los gobernantes es ya algo axiomático. A mi juicio el Gobierno está muerto, y sólo por una fuerza de desenfado, permanece de pie.

—¿Cómo vé el porvenir de la juventud?

—La juventud es siempre la dueña del porvenir; pero en el régimen republicano su acción es más directa y más eficaz. La República está en pugna con todo lo viejo: las cosas y los hombres.

Galiana Aragónés

## PROPAGANDA AEREA

### Por la Lotería de la Ciudad Universitaria

Ayer tarde llegaron los aviadores señores Casas y Zúñiga procedentes de Albacete que anoche nos honraron con su visita.

Realizan un viaje por España, en avión, para hacer la propaganda del sorteo de la Lotería del 11 de mayo a beneficio de la Ciudad Universitaria.

En la mañana de hoy volarán sobre Alicante arrojando prospectos de propaganda.

Y a mediodía reemprenderán el viaje dirigiéndose a Valencia. Deseamosle una excursión felicísima.

## EL TERROR EN BARCELONA

### Tres atracadores, que son capturados, asesinan a un joyero

Barcelona, (Tel).—Ayer a medio día penetraron tres sujetos en una joyería de la calle de Salmerón y mientras uno guardaba la puerta los otros dos pistola en mano, trataron de robar las joyas y dinero que había en el establecimiento.

El joyero quiso resistir y los atracadores lo mataron a tiros.

Inmediatamente huyeron al ver que, al ruido de los disparos acudía público.

La gente lo siguió sin inmutarse ante sus pistolas amenazadoras, logrando detener a dos de ellos.

Poco después era capturado el tercero en su propia casa cuyas señas dieron aquellos.

Se trata de dos súbditos italianos y otro argentino peligrosos.

## El Consejo de ayer en Palacio

Madrid, (Tel).—En el Palacio Nacional celebró Consejo de Ministros bajo la presidencia del jefe del Estado.

La reunión duró dos horas.

El señor Azaña, al salir, dijo que en la reunión se trató de la política internacional.

Se firmaron numerosos decretos. Prieto facilitó a los periodistas el texto del extenso decreto sobre las obras que se efectuarán en Bilbao para las cuales se crea una comisión que organice el enlace ferroviario centralizando en una sola estación todos los servicios.

Se designó a los ingenieros señores Barceló y Del Río y al arquitecto señor La Bastida, para formar esta comisión que presidirá el señor Barceló, Entrarán también a integrarla representantes de la Junta de Obras del Puerto, Diputación Provincial, Ayuntamiento y Compañías ferroviarias.

## Un fraile apuñalado

Murcia, (Tel).—En el Convento Franciscano del pueblo de Cehegin, un ex lego llamado Jesús Larios Hernández, natural de Aguilas que había penetrado con el propósito de robar, apuñaló al fraile cajero Fray León Arana, produciéndole un sin fin de heridas en distintas partes del cuerpo, de gravedad.

## Incendio de dos iglesias

La Coruña, (Tel).—Un formidable incendio ha destruido la iglesia parroquial de Venaltios.

El incendio ha sido intencionado. A las doce de la noche, en el pueblo de Noguensa, un incendio destruyó el templo parroquial.

La guardia civil practicó seis detenciones, incluso la del primer teniente de alcalde de Fuentesdeume, a quien se acusa de haber tomado parte en el atentado.

## Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en la equidad de que serán atendidos debidamente.

Anúnciese usted en el "Diario"

## Martínez Barrios suspende su viaje a Alicante

Madrid, (Tel).—El viaje que el sábado y domingo próximos tenía que efectuar a Alicante, Novelda, Agost, Biar y Elda don Diego Martínez Barrios ha sido suspendido.

El señor Martínez Barrios se halla ligeramente enfermo y aplaza por ese motivo su anunciada visita a esta provincia que la realizará muy en breve.

## Albiñana condenado

Almería, (Tel).—La Audiencia ha fallado la causa contra el doctor Albiñana, por el delito de injurias leves. Se le condena a un mes y once días de arresto mayor, multa de 125 pesetas y pago de costas.

A pesar de la insignificancia de la pena se ha interpuesto recurso ante el Supremo.

El doctor Albiñana, que continúa enfermo, ha escrito al decano del Colegio de Abogados de Madrid, recabando autorización para trasladarse a su pueblo natal, Enguera, para que lo atiendan y le cuiden sus hermanos.

# Gacetas

## EL TIEMPO

Amanció el día de ayer con cielo encapotado. Mediada la mañana consiguieron abrirse paso los rayos del sol, luciendo éste débilmente algunas horas. A primera hora de la tarde ocultóse el sol, transcurriendo el día desapacible a causa del venticello helado que, nos obligó a sacar los abrigos.

La temperatura mínima fué de 48 grados durante la madrugada. A las dos de la tarde estábamos a 19 grados.

La pasada noche fué también desapacible por el fresco.

## JUSTA QUEJA

Los vecinos de la calle de Calderón nos denuncian que hace dos días no pasan los carros municipales a efectuar el servicio de recogida de basuras.

Como frecuentemente sucede esto con daño de la higiene, nos ruegan y así lo hacemos complacientemente, que elevemos su queja justa a la Alcaldía, para que trate de ponerle remedio.

## CARTELERA

Monumental.—«Titanes del aire». Ideal.—«La Venus rubia». Central.—«El pañuelo indio». España.—«El puente de los suspiros».

## UNA INAUGURACION

El inspector provincial de Sanidad anuncia que la próxima semana señalará fecha para la inauguración del local sanitario de Denia.

## AVISO A LOS NAVEGANTES

El día 1 de abril próximo será apagada la luz situada a 400 metros del extremo del malecón de San Felipe del Puerto de Cádiz, quedando sustituida dicha señal por una boya situada a 100 metros de distancia del extremo del citado malecón, y cuyas características son:

Boya cónica y señal de tope de igual forma; color negro; luz verde fija; alcance tres millas; altura del foco sobre el nivel del mar 3 metros.

## POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy. Tentativa de violación. Juan Antonio Hernández, Fiscal, señor Garrido, Letrado, señor Beltrán, (P.) Juicio por Jurados.

## PLAZA DE TOROS

La compañía del Circo Medrano actuará de nuevo el domingo en nuestra plaza de toros.

El público podrá admirar y aplaudir los más salientes números de la anterior y actuación y otros nuevos no menos notables.

Destaca entre ellos el denominado el Globo de la Muerte peligrosísimo y emocionante ejercicio jamás visto, semejante al Muro Americano que con tanto éxito actuó en la pasada feria de diciembre. Este nuevo es más temerario y arriesgado actuando varios ciclistas en el interior de una esfera de manera escalofriante para el público.

## BARRICADAS

Al pasar por la calle de Cádiz a espaldas de Bailén, nos vimos sorprendidos por un enorme parapeto tras de que medio se ocultaban una legión de chiquillos.

Deseando conocer los motivos y al preguntar nos enteramos que se trataba de 40 o 50 fardos que estaban destapando que venían consignados a los señores Manuel Gallar y Compañía conteniendo las sedas que han de realizar en sus establecimientos del 3 al 20 de Abril.

SEÑORA se ofrece ama gobierno, acompañar niños, cuidar enfermos, dentro o fuera de la capital. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

CASA PARTICULAR: Se ceden sala gabinete y alcaoba con balcones a la calle, con cerecho a cocina. Razón: Plaza de Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

VÉNDESE una casa de planta baja en la Florida, Avenida de Orihuela, número 45 y terrenos para chalets sobre la carretera, cerca del Merendero de la Chica Guapa.—Razón, calle de Alfonso el Sabio, 19, Alpargatería de Bonet.

## Festival a beneficio de la Casa del Estudiante

El martes tuvo lugar en el Teatro Principal una velada teatral a beneficio de la Casa del Estudiante.

Representáronse la comedia en dos actos «La casa de Quiros» original de Carlos Arniches y la conocida y popular zarzuela «La Marcha de Cádiz».

Dentro de un ambiente familiar pudimos gozar los momentos característicos de que es propio Arniches en su comedia. Dada la acertada actuación de los comediantes pudimos disfrutar, revivir y apreciar la graciosa farsa de «La Casa de Quiros».

Nos gustó la labor del distinguido joven Federico Aguilar en el personaje de Quiros, siendo prototipo del señor iracundo que no tolera detalle alguno que pueda rebajar en lo más mínimo la condición de su casta. Cristóbal Richart también nos gustó, puesto que realizó el trabajo de Casimiro con perfección.

La bella y distinguida señorita Conchita Ruiz fué una de las más aplaudidas en su representación de «Sol de Quiros» y su buen gusto y desenvoltura nos admiró; no dudábamos de su éxito pero tampoco nos imaginábamos un trabajo tan perfecto.

Felicitemos a la señorita Carmen Raggio intérprete de doña Cástula, por su completa adaptación de característica. Nuestro distinguido amigo Manolo Capdepón fué el que con su gracia y simpatía hizo explotar la hilaridad del público con risas ahogadas por aplausos. Enhorabuena a todos.

Sentimos poder mencionar igualmente la labor de los demás actores por hacerse nuestra reseña muy larga, pero con la misma sinceridad con que felicitamos a los protagonistas lo hacemos a ellos, puesto que en nada podemos menospreciar a los que con entusiasmo e interés se aficieron a colaborar en este benéfico acto.

Nos limitamos a decir que la zarzuela resultó muy bien; nuestro querido y conocido amigo Juan Maestre dirigió con mucho acierto la partitura, y en la representación distinguiéronse las señoritas María del Cermeu Vidal, Maruja García Ferrer, Angeli Pérez Baldó, Tránsito Rivera, Conchita Ruiz y los señores Cristóbal Richart, Francisco Bartolomé, José María Simón, Federico Aguilar, Juan Campaña; los cuatro músicos número cómico, corrió a cargo de los señores Manuel Capdepón, Pascual Navarro, Bellido y Miguel Navarro, que se vistieron de un humorismo muy suyo.

Nuestra más efusiva enhorabuena a la comisión encargada de esta organización y especialmente a los señores directores; el de la comedia, nuestro querido y distinguido catedrático de la Escuela de Comercio el señor don Eduardo Campos de Loma de quien ya tenemos noticias de su buen gusto en la dirección y que actualmente lo es con mucho acierto de una Compañía estudiantil formada por elementos de la Escuela de Comercio; y don Emilio García Soler reconocido en Alicante por sus condiciones especiales para dirección de zarzuela, que nos presentó muy bien la obra.

## CAFE "COLON"

Establecimiento preferido del público.

Café Expres hecho con los renombrados BRACAFE (café del Brasil) Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya. Especialidades de esta casa JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL REMEY. Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 20-41.

## Alquilo

piso amueblado poca escalera frente a la playa, cuarto de baño, mucho sol y otro sin muebles, tercer piso, tiene baño. Mare Nostrum, 17.

## La Exposición de Productos Nacionales

El próximo día 10 de Abril se inaugurará en Madrid la Exposición de Productos Nacionales, habiendo acordado dicha entidad conceder al comercio y la industria quince días de exposición gratuita y organizar en sus locales un concurso de escaparates en la que se concederán importantes premios.

## Cámara Oficial de Comercio

Dispuesto por el Gobierno la celebración de los «Tres días de la Pasa» con objeto de fomentar el consumo de este producto nacional y en especial de la pasa moscatel de Málaga se interresa de todos los comerciantes del ramo de la alimentación y propietarios de hoteles, restaurantes y bares la adquisición de cajas de pasa que se expongan en sitio visible y se sirvan al público durante los días 6, 7 y 8 del próximo Abril.

Aquellos comerciantes que instalen puestos en la vía pública para la venta de pasa estarán exentos de toda clase de impuestos y gravámenes.

Con objeto de acrecentar durante los citados días la venta de pasa, el Comité de la Pasa ha confeccionado una lista de precios y a aquellos comerciantes que cursen sus pedidos por mediación de las Cámaras de Comercio les será acordada una rebaja del tres por ciento del precio de la lista.

La Cámara espera del comercio de la población que respondiendo a la iniciativa del Gobierno, haga numerosos pedidos, ya que con ello favorecerá una producción nacional digna de apoyo y ayuda.

## Anuncie usted en el DIARIO

## Vida teatral

### Compañía del Maestro Serrano

Para sábado y domingo anuncian las carteleras del Teatro Principal, la presentación de la Compañía del Maestro Serrano, que tantas veces hemos tenido ocasión de aplaudir en Alicante.

Al frente de esta notable agrupación figura el eminentísimo primer actor y director Anselmo Fernández, cuyas creaciones en todas las obras le han hecho acreedor a un destacado nombre artístico, verdaderamente merecido.

Tiene el aliciente esta vez, la presentación de un barítono que rápidamente va adquiriendo significado relieve por sus excepcionales condiciones. Se trata de Blas Lledó, de quien tenemos noticias que especialmente en «Katiuská», la obra de debut, consigue un éxito sin precedentes.

### Un abono

El lunes se abrirá el abono a las cien butacas que al precio de cuatro butacas, se ha abierto para la temporada de la Compañía Lírica procedente del Teatro Lírico Nacional de Madrid.

### Monumental

La proximidad del debut en este teatro de la compañía en que figuran Fleta, Gorgé y Cora Raga ha despertado enorme expectación.

La presentación se hará con «Doña Francisquita» cantada por el divo Miguel Fleta.

En la breve actuación de esta notable compañía se estrenará «Don Gil de Alcalá» del maestro Penella.

## Sucesos

### UN NIÑO MUERTO

Sobre las 23 horas del día de ayer, en la calle del Santísimo Cristo del pueblo de Jávea, fué muerto el niño de 14 años Jaime Bisquet Mari, por el automóvil de la matrícula de Alicante número 8022, propiedad de don Antonio Valles, vecino del expresado pueblo, y conducido por Baulista Serran.

El conductor del camión fué detenido por la Guardia civil y puesto a la disposición del señor Juez Municipal.

### UNA DETENCION

Ha sido detenido por ser autor de la sustracción de una rueda de un camión que había parado en la calle de Aguilera, mientras lo componían Alfonso Sempere Pardo, de 30 años de edad, resultando de las diligencias practicadas, que la rueda se encontraba en una casa de la Avenida de Elche.

### UNA DENUNCIA

Dora León Gil, camarera del bar «La Pili», denuncia a un tal Anselmo Vera de Salazar de unos 42 años de edad, por haberla maltratado de palabra y obra.

## VIAJEROS

Se halla en Alicante nuestro antiguo amigo y paisano el jefe de la guardia civil, don Fernando Chápuli Ausó.

—Ha marchado a Madrid el comerciante don Enrique Mezial, estimado amigo nuestro.

## UNA BODA

Ayer contrajo matrimonio la preciosa y gentil señorita Carmela Ochato, hija del coronel de la guardia civil jefe de esta Comandancia y nieta del que fué famoso torero Rafael Guerra, «Guerrita», con nuestro querido amigo el distinguido joven don Juan Poveda López hijo del procurador de los Tribunales don José Poveda Vilanova.

A la ceremonia asistieron numerosos invitados y amigos de los contrayentes, que quisieron asociarse al júbilo con que se unen las familias de los señores de Poveda y Ochato.

Apadrinaron la unión, el rico hacendado cordobés don Francisco Sánchez y doña Emilia Guerra, tía de la desposada y como testigos, actuaron don José Piñilla, don Gregorio Barragán, don José Poveda y don José Pérez.

En el Hotel Samper obsequióse a la concurrencia con un espléndido «lunch», al final del cual se improvisó un animadísimo baile que se prolongó varias horas.

Los nuevos esposos, por cuya felicidad hacemos cordialísimos votos, marcharon en viaje de bodas a visitar Valencia, Barcelona, Madrid, Córdoba y Ciudad Real.

## NATALICIO

Con entera felicidad ha dado a luz un robusto niño, la esposa de nuestro amigo don Pedro del Rey Pastor.

Felicitemos a los venturosos padres.

## ENFERMOS

Se halla ligeramente enfermo nuestro querido amigo, el concejal don Rafael Blasco.

—Está bastante mejorado de su dolencia nuestro estimado compañero, el director del semanario «El Tío Cucu», don José Coloma.

—Se halla restablecido de su dolencia, el joven abogado don José M. Torregrosa Juan.

—Guardan cama los funcionarios de la Junta de Obras del Puerto, don Germán Bernabeu y don Isidro Velasco.

## BODA PROXIMA

El próximo mes contraerán matrimonio en nuestra ciudad, el distinguido maestro nacional don Juan Bautista Taverner Linares y la linda y gentil señorita Asunción Larios de Medrano, hija de nuestro antiguo y llorado compañero en la Prensa, don Justo.

## ¡Aprended Idiomas!

También Alicante tendrá su Academia especial de idiomas

Fin del mes la Academia de idiomas:

## The International Schools of Languages

conocidas en España y unas sesenta ciudades en los más diferentes países abrirá su sucursal en ALICANTE. Con el

## Método Berlitz

conocidísimo en el mundo entero hablará también Vd. correctamente el inglés, francés, alemán, italiano, en el más corto tiempo.

## El mejor regalo Medias seda

### LA CIUDAD DE ROMA

Altamira, 11

Alicante

## FEMINA

CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos

Atendido por señoritas - - Salones independientes

Precios moderados

## MEDIAS

## EL VAGON

Alfonso el Sabio n.º 16

VENDE MEDIAS SEDA NATURALA 4,50  
DE SEDA INMEJORABLES 3 PARES POR 7,60

Esta casa es la primera en precios y además comprando 2 pares medias REGALA un corte ligas terciopelo de calidad superior.

PARA MEDIAS Y CALCETINES  
EL VAGON



## Gran ocasión

Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRY y ORIENTE el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA Sagasta 16 CINCUENTA docenas de cada, para que se venda al público a los precios siguientes.

DUBARRY su precio 5,75 hoy 3,75 par

ORIENTE su precio 4,75 hoy 3,25 par

Terminadas estas se venderán a su primitivo precio.

Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

## Ideal Cinema

HOY DE SEIS EN ADELANTE

### La venus rubia

CINE SONORO

## PANADEROS

¿Queréis convertir vuestro horno antiguo por otro moderno de cocción continua?

Instalar el nuevo aparato patentado «Activo»

a base de la combustión producida por el aceite pesado «FUEL-OIL» Con el sistema anticuado de leña y carbón su resultado es deficiente, antieconómico, sucio, peligroso, lento, nada práctico y perjudicial.

El nuevo aparato «ACTIVO» elimina los peligros del fuego, mantiene la temperatura, ahorra trabajo, tiempo, manos de obra, almacén etc. etc.

Con el «ACTIVO» defenderéis vuestros intereses, mantendréis vuestro crédito, y economizaréis un treinta por ciento del gasto diario sobre los demás combustibles.

Detalles proyectos e instrucciones MANUEL ALBERCA Méndez-Núñez, 33 Teléfono 1779

LA BILIS ENCHUFISTA

Las infamias del órgano socialista contra Lerroux

El órgano de los socialistas españoles, o mejor dicho el órgano de los vividores de la República, sigue su persistente e indignante campaña contra Lerroux, obsesión que raya en locura y que les hace olvidar hasta los principios de dignidad que debe tener todo ciudadano bien nacido. Es tal su enemiga contra ese gran republicano, sin otro motivo, sin duda, que ser lo que ellos ni lo han sido nunca ni lo son, que cobardemente, rastreramente, como lo que son, llegan a concentrar en el señor Lerroux todas esas infamias de las que únicamente ellos son capaces.

Sabemos, y por lo mismo el jefe radical deja que le ladren sin hacérselo el mayor caso, que toda esa porquería vocabularia y de bastardas intenciones, caen en el vacío para las personas sensatas; pero no cabe duda también que hay muchos que, siendo como cosa cierta lo que es una repugnante falsedad. Porque ocurre esto precisa recoger esas campañas de insidias para la lanzar el lodo sobre el rostro de los que lo fabrican.

Lerroux y el Partido Radical, mejor dicho, los republicanos que lo fueron con monarquía, dictadura y ahora, como lo serían si una fatalidad cambiara las cosas, no acapararán en absoluto la dignidad política, porque a pesar de todo reconocen que algunos existen en otros sectores que participan de ella pero lo que si podemos afirmar es que no traicionaron nunca ningún movimiento revolucionario en contra del régimen caído o de toda opresión y tiranía. ni se hicieron atrás cuando lo de diciem-

bre del 30, como la mayoría de los socialistas, entre ellos algunos de los que hoy se aprovechan de la República ocupando cargos de pingües sueldos, sin otros méritos que la cobardía demostrada en aquellos y otros momentos, y aun ahora mismo ya que su actitud no responde a otros móviles que impedir el predominio radical en el Poder, temiendo que éste pueda dar por un lado al traste con la farándula obrerista que les sirve de tapadera y deshaga todo ese tinglado de conveniencias personales y de grupo, levantado con la imposición de sus hombres dentro de los organismos oficiales.

Además, saben que es tal su insignificancia ante tan ilustre patriota y repúblico, que no se avienen ni siquiera a la posibilidad de que algún día pueda gobernar y salga a la luz pública la verdad de su valer, valer que eclipsaría a la mayor parte de los que hoy, sostenidos por una mayoría agradecida, no pasan de ser unas medianías en el arte de gobernar.

Por todo eso vociferan, mienten y calumnian, y en esa ceguera llegan a perder el estribo, no dándose cuenta que con tal proceder van al caos para no levantar jamás la cabeza.

En conclusión: aquí no hay más traidores a la libertad y a la democracia que ellos, ni otro peligro de fascismo que el iniciado por ellos, sosteniendo contra la opinión y las conveniencias del régimen un Poder que fué a sus manos para otros fines y esperanzas, y que usufructúan no por derecho lógico, sino por el de la fuerza de unos diputados triunfantes en el río revuelto de una coalición a la que aportaron su mayor eficacia los republicanos auténticos.

DE BAÑERES

Discrepancias edilicias

Predominan los socialistas con alcalde socialista. ¿Qué pasa cuando tan periódicamente se retiran las demás minorías?

Pasan las sesiones y quedan ellos (los socialistas) solos. El pueblo hastiado no sigue interesado en los asuntos municipales. Apenas concurren unos cuantos, los incondicionales, satélites minúsculos de la «Diosa Poder».

Si guiendo conforme vamos se cae en la mayor esterilidad administrativa.

¿Cansancio? Hasta la fecha ha sido el barullo imprecavito y acalorado la nota simbonante de las sesiones; y a veces, en la calle, preludio de silbidos y «afueras» desmoralizadores como nota halagueña del día o la noche.

Criticando los socialistas la ausencia de las demás minorías. Los califican de abandonados y mal servidores del pueblo. Todo forma la parodia escenificadora de un antagonismo cerril.

Son varias ya las retiradas de las minorías. Cuando faltan las garantías del respeto, cuando la personalidad del Alcalde desciende al infimo derivado de «alcaldillo», cuando hay un descontento general por parte de los funcionarios, condolidos por la tardanza del cobro de sus sueldos, cuando hay tanto obrero parado. ¿Qué se ha de hacer?

Las minorías conscientes de su responsabilidad, cansadas de criticar la absurda política socialista, de un socialismo antojadizo, cansadas de asistir todas las semanas a la sesión-sainete, se han retirado.

Como cuerpo moribundo, sostenido por inyecciones, tambalea el Ayuntamiento de Bañeres.

Y este pueblo tan crédulo siempre en la justicia, empieza a dudar.

Lo grotesco se ha excedido; lo abominan. Todos ansian más cordura y más formalidad.

Hasta aquí, el fondo de la cuestión. Mas su aspecto, está matizado con singular pesimismo. Se desprende algo que influye por todos los ámbitos y rincones de la calle. Es un presente abrumador.

Mucho se ha escrito de la vida pueblerina, casi siempre con el estilo humorístico describiendo los tipos del poblado; tipos escenificados en multitud de sainetes y operetas.

Algo he variado la apariencia; pero el fondo es esa fátua majeza del «mando yo».

El no atemperarse, resulta funesto. La conciencia colectiva ha despertado; el fuego diferencial de la lucha de clases, agita las llamas de la pasión. Y si quien manda no se da cuenta de su responsabilidad, en vez de apaciguar y servir de intermediario esencial para una armónica avenencia, aún acrecienta el fuego de los litigios y adversidades.

En vez de comedia, resulta ahora drama. Un mal procedimiento, desordena la riada de los improperios.

Castigos, pero justos. Íntimos, pero sinceros. Capacidad y buenos ejemplos. Todo por el bien del pueblo.

Gregorio VICENT

Bañeres, marzo, 1933.

El Dr. Alfonso de Miguel

DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio Gabinete de Rayos X a la Avenida de Zorrilla, 14.º Digestivo-irugía Gena al-Rayos X Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5.

LA LAMENTABLE REFORMA AGRARIA

Lamentable pero previsto

Así es: lamentable, pero previsto.

Lamentable porque retrasa en gran manera la anhela y precisa obra de justicia social que lleve a los espíritus y a las cocinas la paz del espíritu y el pan del cuerpo.

Nos referimos, y ya lo habrán comprendido nuestros lectores a la grave crisis que ha producido—fruto maduro hace mucho tiempo—la dimisión del Director y del Secretario General del Instituto de Reforma Agraria.

Esa grave crisis, que estaba planteada desde el mismo momento de la concepción del organismo, es causa de un enorme daño para personas y para las cosas, e inflere una herida, de muy difícil curación a la Economía nacional porque la actuación del Instituto de Reforma Agraria ha de resentirse ya, siempre, de este mal paso preliminar.

Yo—mi larga vida, y mi no corta experiencia han modelado mi espíritu—soy muy respetuoso con las ideas y con las personas y no ataco nunca a las personas, pero discuto alguna vez muy pocas las ideas.

He visto, en estos años de mi vida, en los campos, en las ciudades, en los organismos particulares y oficiales que dedican sus actividades al estudio de estas faenas, tantas y tan diferentes orientaciones que no me sorprende nada, y puedo juzgar con cierto conocimiento, de las intenciones ajenas, de los sueños ajenos y de las realidades de la vida.

Por eso, ha pasado por el tamiz nuestro algo de lo dicho por uno de los elementos directivos del Instituto de Reforma Agraria, encomiando a ciertos y determinados objetivos sociales, y por eso, por esa libertad de que gozamos, yo he opuesto objeciones a esas opiniones.

Y aunque en cierto modo me satisfaga, me apena haber acertado en mis vaticinios.

Naturalmente una cosa es leer y leer mucho, y asimilar y asimilar bien lo leído, y otra cosa muy diferente aplicar esas lecturas y las deducciones que como producto de esa asimilación se hagan, a la realidad de un país determinado.

Como una cosa es la oferta las mas de las veces poco meditada, que se hace en el mitin, en la propaganda política y electoral—también bastantes veces sobradamente meditada—o ra cosa es poder cumplir lo prometido, los resultados lamentables son estos. Un señor ofrece una cosa que sabe no puede cumplirse, y con ello excita a las masas dando lugar a la irrupción en la propiedad ajena con daño para la totalidad de la riqueza nacional.

No es preciso insistir sobre esto: pero si acaso hubiera alguien, una sola persona que lo dude, a más de que con ello demostrará una lamentable cortadía de inteligencia pudiera demostrar al mismo tiempo una mala fe insigne.

La vida agraria es muy completa «más completa que la viuda en la ciudad».

Y los hombres que viven en el campo, son puramente simplistas en cuanto a captar, sin observar ningún otro aspecto que el de su conveniencia aquello que creen que les conviene, y como indudablemente conviene al hombre ser amo y señor de su vida y de los medios precisos para subvenir a sus necesidades, aceptaron en la época de las prédicas ardientes de los propagandistas políticos, la oferta de «inmediato» asentamiento, de la fulminante entrada en la propiedad y posesión de la codiciada finca, de la codiciada tierra.

Y ahora, esos mismos hombres, que ofrecen eso—como ofrecerían otras cosas de las que no me ocupo por que no están dentro de mi sector, se ven obligados a retrasar el cumplimiento de las ofertas hechas porque hoy tienen una responsabilidad que antes no tenían, la responsabilidad del gobernante.

Es una obsesión, es un banderín alucinante, la Rusia del Soviet defor-

mada por la distancia y por la literatura morbosa al uso.

Y es lamentable, es tristemente lamentable que la equivocada, la mal entendida orientación que puede imponerse a una parte de la actuación nacional, ya que no a toda, invalide o por lo menos retarde los beneficiosos resultados que todos esperamos.

Evidentemente que el régimen de la propiedad rústica en España requiere una amplia reforma.

Y siendo esto interesante, es interesante que no continúe gozando, tanto el grande como el modesto, como el pequeño labrador de la absurda libertad de labrar, de sembrar, de hacer en la propiedad aquello que le viene en gana.

En las alturas de la administración no caben—por lo menos no son aceptables—los partidismos. Hay precisión de hablar mucho menos de lo que se habla y hacer mucho más.

Porque si no se hace así, el pueblo; el país tiene derecho a llamarse a engaño a juzgarse engañado y entonces, y de acuerdo con lo que se le dijo, acude a la violencia.

No se puede ser bolchevique traducido del francés.

No se puede intentar que la vida agraria española—ganadería y agricultura—se inspiren en la vida agraria del Centro occidental de Europa.

Y mucho menos se puede, por compromisos de escuela filosófica y política ir a un fracaso cierto, indubitable, que todos los hombres de buena voluntad veían desde el primer momento.

El Instituto de Reforma Agraria, excelente instrumento si se templan bien sus elementos constitutivos, quitándole una buena parte del sectarismo de que adolece, puede ser un excelente organismo, propugnador del quietamiento de las pasiones y favorecedor de la riqueza nacional.

El revés sufrido, la demora que supone ese revés, son lección suficiente para que todos, absolutamente todos, aprendamos.

Ramirs Villarino Campero (Exclusivas Agencia Internacional Arco.)

Fonda de la Marina Jávea (Alicante) Servicio esmerado: Especialidad en arroz Propietario: BAUTISTA BERENGUER Autos de alquiler

Los cambios

Franco franceses	4670
Libras esterlinas	4075
Dólares	1190
Franco suizos	23010
Liras	6120
Belgas	16590
Florines	480
Reich-marks	283
Coronas checoeslovacas	3545
Escudos portugueses	3710
Pesos argentinos	308
Coronas suecas	219
Goronas noruegas	208
Coronas danesas	184

Propague usted el "Diario"



Quando la sangre es impura, destila esas enfermedades

Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acné pustulosos, eczemas, divérsos y forúnculos, erupciones, etcétera, acompañados casi siempre de atroces picores.

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos, cuyas toxinas van acumulándose en las articulaciones.

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus humores.

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten más de 24 horas; cierra y cicatriza las pústulas, llagas y supuraciones, y regula la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

Los éxitos del Depurativo Richelet, están demostrados con innumerables pruebas semejantes a las que se exponen a continuación:

Dos cartas interesantísimas.

Muy Sr. mío: escribo estas líneas de agradecimiento por haber padecido de un eczema en las manos durante dos años y haberme curado del todo con el Depurativo Richelet, ayudado con el Jabón Richelet, después de distintos tratamientos sin

Reciba mi mayor agradecimiento. (Firma) FELIPE MARTIN Gral. Ricardos, 12, pral., letra C.-Madrid. (De esta carta puede hacer el uso que tenga por conveniente).

En la actualidad padecí de pelada en la cabeza y me estoy tratando con la Lámpara de luz Ultra Violeta, pero es tan lenta la curación, que quiero probar con el Depurativo Richelet, pero como soy un obrero que gano un jornal pequeño quisiera que me dijese si con el tratamiento Richelet será la curación muy rápida, favor que le pido porque en el Dispensario donde voy lo he recomendado a muchos enfermos y algunos que lo toman ya están muy contentos del resultado. (Firma el mismo FELIPE MARTIN).

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.- San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

CARBONES VICTORIA JUAN CRUAÑES Plaza 14 de Abril núm. 19. Carbones vegetales finos y secos a 0.25 ptas kgs. Suministro a domicilio

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

Central Cinema HOY DE SEIS EN ADELANTE El pañuelo indio CINE SONORO

DENTICINA Salva Infantes Miret (caja madera) PRECIO DE LA CAJA 50 CENTIMOS Depósito al por mayor para la provincia Padilla y Gómez, S. en C.

LIBRERIA MARIMON PAPELERIA Extenso surtido en artículos para regalo Estilográficas de todas las marcas y precios. Últimas novedades en librería. NO DEJE DE VISITAR SUS ESCAPARATES Altamira 4 Teléfono 1546

Siempre tiene en existencia: Motores explosión y eléctricos, Bombas, Maquinarias para Fábricas, Talleres y otras Industrias, Locomotoras, Calderas, Vagonetas, Vías, tractores, y otros artículos usados pero en estado de nuevos. Consulte a: Jorge Behrendt.—MADRID. Rodolfo Heine. Castaños 20.—ALICANTE

Anunciarse en el "Diario de Alicante"

Información telegráfica y telefónica

**Mendizabal pone de manifiesto el fracaso de Marcelino Domingo con la Reforma Agraria**

**Lerroux dice que en Abril no habrá más elecciones que para los Ayuntamientos del artículo 29**

**Peticiones de penas por los fusilamientos de Jaca. - Incidentes entre los fascistas italianos y el público barcelonés. - El Reichstag concede a Hitler poderes dictatoriales**

**La sesión de ayer en las Cortes**

*Sigue la discusión sobre el proyecto de Congregaciones. — Mendizabal explica una interpelación al Ministro de Agricultura. — Interviene Diego Hidalgo*

Se abre la sesión a las cuatro en punto. Preside el señor Besteiro. En el banco azul los señores Azaña, Albornoz y Largo Caballero. Se aplaza la aprobación del acta.

**Proyecto de Congregaciones**

Se aprueban los artículos 9.º y 10.º tal y como estaban redactados. CASANUEVA consume un turno en contra del título 3.º que trata de bienes pertenecientes a congregaciones. Combate los artículos del mismo. Dice que la relación de aquellos revela la abundancia de laicos en estas Cortes. Expone la anticonstitucionalidad, a su parecer, de este proyecto.

FERNANDEZ CLERIGO defiende el dictamen. GOMEZ ROGÍ lo combate. Dice que los católicos no defienden los bienes materiales, sino los espirituales. Como Gordón Ordax interrumpe se producen diversos incidentes. Las derechas protestan.

ROYO VILLANOVA se queja de los insultos que se han dirigido a los agrarios.

Como no se encuentran en el salón de sesiones los señores Ballontin, ni Lammamié de Clairac que tenían presentadas enmiendas, se concede la palabra al señor OREJA que combate la totalidad del proyecto.

Los señores Abello y Arauz retiran votos y se suspende la discusión. Saguidamente se aprueba por unanimidad la Ley de incompatibilidades.

**Interpelación a Domingo**

MENDIZABAL explica su anuncio de interpelación al ministro de Agricultura, Marcelino Domingo, sobre la situación en el campo manchego. Dice que la anarquía en el campo se extiende a toda la Mancha, Extremadura y parte de Aragón.

Añade que se realizan tales actos de violencia que ha habido municipios que talaron los cipreses del cementerio diciendo que eran elementos del culto (risas).

Culpa de estos hechos a la ineptitud de los gobernadores y pide que se atiendan las denuncias.

Dice también que los campesinos desconfían de la Reforma Agraria que como dijo Azaña tiene carácter conservador.

Se refiere después a la intensificación de cultivos. Ataca al gobernador general de Extremadura que ha hecho «su» reforma agraria. Pregunta por qué se aceptó la dimisión de Gordón Ordax, Valera, Feced y Vázquez Humasque, dice que el ministro ha entrado en barrena.

DIEGO HIDALGO dice que no se ha cumplido el deber de poner en vigor la reforma agraria.

La creación del Banco Agrario se retrasa por convenirle así a la Banca privada; el que no se haya aprobado ha sido cosa del Gobierno.

El decreto de bienes comunales se deroga al parecer por sugerencias del Ministro de Hacienda. Dice que el de Agricultura es inteligente y bien intencionado a pesar de sus errores. Pide la colaboración de todos para poner en movimiento esta ley.

La intensificación de cultivos se ha aplicado en algunas tierras que eran incultivables. A Casares le dice que se fije en la conducta del Gobernador general de Extremadura sobre la aplicación de la Reforma agraria. Afirma que el Secretario del Gobernador general de Extremadura, señor Peñalobo, torpedea todos los intereses. Lamenta que no esté presente el diputado don Vicente Sol que entiende mucho de esto.

Se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

**En los pasillos**

**Programa parlamentario**  
Besteiro dice que hoy seguirá el plan de ayer. Es probable que se discuta la proposición de Sediles. En el orden del día figuran los nuevos dictámenes, incluso el de responsabilidad del Presidente de la República y el del Tribunal de Garantías Constitucionales.

**Diálogo de Lerroux con un periodista. — Cordialidad republicana**

Lerroux conversando con los periodistas al llegar al Congreso habló acerca de las declaraciones de ayer del señor Giral, que se extrañaba de que se hablase de aplazamiento de las elecciones municipales. Afirma que ésta solamente afectarían a 3.000 ayuntamientos de los 8.000 pueblos que tiene España, pues sólo comprenderán los ayuntamientos del artículo 29.

Un periodista le dijo que reconocida por el Gobierno y el Jefe Radical la obligatoriedad de estas elecciones resultaba sospechoso que unos y otros no realizarán la propaganda electoral.

Lerroux dijo: «Fijense que si los míos no se preparan tampoco ellos lo hacen. En lo que dependa de nosotros no pasará nada si no es en determinadas condiciones. Mantendremos la obstrucción a todos los proyectos excepto a aquellos que creamos dignos de estudio detenido. Desarrullamos una política sobre cuya base si se ofrece la posibilidad de poner término a la situación lo haremos sin que signifique que variemos. Esto ha de tener término un día u otro y puede coincidir con la crisis y la salida de los socialistas del Gobierno.»

Un periodista le dijo que la palma con el ramo de olivo, revolotea por el Parlamento.

Lerroux contestó: «Con el ramo de olivo? Siempre estoy dispuesto. No digo que algún día los socialistas no

vuelvan a ser útiles a la gobernación del Estado, pero ahora no; ahora son perjudiciales.

Como observara en el periodista un gesto de duda, replicó: «No hay pastel, porque lo que haya de hacerse, se hará en el Parlamento.»

El periodista dijo: «Será un pastel confeccionado a la vista del público, pero la corriente de cordialidad es indudable que se ha producido.»

Lerroux: «Siempre soy el primero al hablar de cordialidad.»

El informador: «No responden los demás en el mismo tono.»

Lerroux: «Lo siento.»

El periodista: «Lo indudable es que la aguas han iniciado la corriente en declive.»

**Notas políticas**  
*En libertad*

Se sabe que anoche se libertaron de la cárcel de Madrid 11 encartados de los sucesos de Agosto. Se cree que en plazo breve serán libertados otros más.

**Conferencia de Américo Castro**

Una nota del Ministerio de Estado da cuenta de la conferencia que ha dado Américo Castro en el Instituto de Estudios Hispánicos de la Universidad de Bruselas, tratando especialmente de Lope de Vega.

**Los sucesos de agosto**

El Juzgado especial que entiende en la causa por los sucesos de agosto ha pasado al fiscal el auto en que se determinan los procesados declarados en rebeldía, que son todos los que marcharon al extranjero a raíz de los sucesos y los evadidos de Villa Cisneros; también figuran aquellos sobre los que se ha sobrepuesto la causa y 15 procesados a los que se concede la libertad provisional.

**El caso de March**

El señor Jiménez Asúa a entregado a Bujeda para que a su vez lo entregue a Cordero, el informe jurídico sobre el caso de March, diciendo que está completamente definido el delito de cohecho.

**Fuera camisas**

Al saber el Director General de Seguridad que en determinados establecimientos se confeccionaban camisas fascistas, requirió al dueño del mismo para que se presentara en la Dirección; como no se presentara tuvo que ser conducido por la policía, multándosele.

Bilbao crea la comisión de enlace encargada de estudiar la centralización de los servicios de viajeros de gran velocidad entre los principales trenes afluyentes a dicha capital que estudiará también para fines urbanos el aprovechamiento de los terrenos que pudieran quedar sobrantes.

Se estudia igualmente la unificación del sistema de tracción en los trenes de Miranda a Bilbao y Bilbao-Portugalete-Santurce, nombrando los componentes de esta comisión integrada por los elementos oficiales y representantes de las empresas, y designando también presidente de la misma al ingeniero de caminos don Juan Barceló.

**Responsabilidades y petición de penas por los sucesos de Jaca**

Se sabe que se ha terminado el dictamen por las responsabilidades de Jaca.

En el mismo, se pide la pena de prisión mayor para Berenguer y Fernández Heredia, con inhabilitación absoluta y pérdida de empleos y honores. Para el presidente y vocales del Tribunal y Asesor de división, inhabilitación absoluta y pérdida de empleo y honores. La responsabilidad civil, se fija en 250.000 pesetas mancomunadamente. Para indemnización a las familias de Galán y García Hernández se fija asimismo la cantidad de 250.000 pesetas para cada familia.

El dictamen propone que juzgue a los culpables la Cámara o una delegación de ésta.

**Una proposición**

Madrid, (Tel).—La minoría federal del Ayuntamiento ha propuesto que el dinero que se ha de invertir en los festejos conmemorativos del segundo aniversario de la proclamación de la República, se destinen a comidas en los Comedores de Asistencia social durante tres días, desempeñándose las ropas, útiles de trabajo, y pagándose los alquileres a las familias pobres desahuciadas.

**Azaña y Casares declaran por lo de Casas Viejas**

Madrid, (Tel).—El juez especial que entiende por los sucesos de Casas Viejas, recibió declaración escrita del ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga.

**ANOCHÉ EN BARCELONA**

Colisión entre los fascistas italianos y el público

Barcelona, (Tel).—Ayer mañana se vio congregarse en la Plaza de Cataluña a numerosos jóvenes italianos que formaban militarmente.

El público aglomeróse ante aquel espectáculo comentándolo. Uno de los jóvenes italianos saludó

a la manera fascista y su actitud produjo protestas ruidosas, teniendo que intervenir la policía que detuvo al que provocó el incidente y que fue puesto en libertad poco después.

La gente creyó que se trataba de un alarde fascista y arrojó en su protesta.

Se supo que los reunidos eran alumnos del instituto italiano que marchaban a Las Planas para festejar con un día de campo el aniversario del fascismo y la implantación de la dictadura. Así ocurrió; los jóvenes reunidos tomaron el tren de Sarriá pasando el día en Las Planas donde comieron y se distrajeran realizando ejercicios deportivos y cantando himnos y canciones de su país.

Anoche a la llegada del tren de Sarriá, aglomeróse numeroso público ante la estación en la plaza de Cataluña.

Al aparecer los excursionistas, fueron recibidos con denuestos e improperios, cruzándose bofetadas y estacazos, dándose por uno y otro bando diversos vivas. Fué precisa la presencia de los guardias de asalto, que dispararon a unos y a otros restableciendo el orden público.

**Noticias varias**

**Premio a la honradez**  
El Patronato Nacional del Turismo ha acordado conceder un premio de 3.000 pesetas al chófer que devolvió 2 millones de pesetas encontrados en su taxi y que pertenecían a unos extranjeros.

**La fruta levantina. — Política arancelaria**  
Una nota del Consejo Ordenador de la Economía dice que se estudia la exportación más racional de nuestra fruta levantina. Añade que el estudio de la política arancelaria pasará en plazo breve al Consejo de Ministros.

**Fuerza a Hermigua. — Más incidentes**

En Gobernación se entregó a los periodistas copia de un telegrama del gobernador de Tenerife dando cuenta del desembarco de la Benemérita, y restableciéndose el orden en el pueblo de Hermigua. Se practicaron numerosas detenciones siendo recogidos varios fusiles que fueron arrebatados a la Guardia Civil.

**Disposiciones oficiales**

Ascensos en los Cuerpos de Ingenieros Agrónomos y Correos. — Acoplamiento en la plantilla de Sanidad Nacional

Madrid, (Tel).—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Determinando las facultades del Director General de Propiedades que abarcará propiedades y derechos del

Estado, contribución rústica y pecuaria en régimen de amillaramientos, catastral, rústica y urbana.

Se crean en las Delegaciones de Hacienda, Administraciones de Propiedades.

Publica jubilaciones y ascensos en el Cuerpo de Correos.

Ascensos en el Cuerpo de Ingenieros Agrónomos.

Nombrando vocal de la sección jurídica asesora a don Federico Castro.

**Directores de Sanidad para Alicante, Denia y Torrevieja**

Madrid, (Tel).—En la plantilla del Cuerpo de Sanidad Nacional que publica la Gaceta, se comprenden 42 Directores de Sanidad Exterior para diversas plazas, entre ellas Alicante, Denia y Torrevieja.

**Disposición sobre expropiaciones**

Madrid, (Tel).—La «Gaceta» de hoy publica una disposición por la que se exceptúan de la relación de Grandes de España a quienes pudieran afectar las expropiaciones de fincas rústicas sin indemnización, a los marqueses de Benalúa, Viuda de Benalúa y Peñañor y al ex conde de Torres Cabrera.

**Noticias del Extranjero**

**La dictadura alemana**

Berlin, (radio).—En el Reichstag pronunció Hitler ayer su discurso programático. Después de tratar de la política interior y exponer cuanto piensa realizar para fortalecer la dictadura, abordó el tema internacional y especialmente del problema del desarme eligiendo el proyecto de Mussolini.

Respecto a las relaciones de Alemania con la Santa Sede dice que serán de gran respeto. Insistió en los anhelos pacifistas que le aminan.

Trato de las relaciones con Austria y Francia habiéndose aprobado. Por 441 votos contra 44 de la socialdemócrata se aprobó la Ley concediéndole amplios poderes dictatoriales.

**Audacia hilleriana**

París, (Radio).—Se confirmó que un grupo de hillerianos de la policía auxiliar del Palatinato, franqueó la frontera del Sarre, durante la noche, en la región de Sulzbach. Los hillerianos entregaron una carta a un miembro director de la asociación local Bandera del Reich, conocida por su republicanismo. En esta carta se dice que el local será incendiado y que serán tomadas represalias contra sus miembros. Después de entregar la carta volvieron a pasar la frontera.

**Alta traición**

Londres, (radio).—Ha comparecido ante el Consejo de guerra el teniente de Highlanders, Baillie Stewart, acusado de haber violado secretos relativos a tanques; automóviles blindados, etc., y de haber vendido a su país por cincuenta libras esterlinas.

El acusado, que hace dos meses se encuentra en la Torre de Londres estrechamente vigilado, niega con energía ser culpable de los hechos que se le atribuyen.

La acusación afirma que el mencionado oficial preparó una entrevista con un agente extranjero en territorio holandés, pero sin precisar si el viaje llegó a realizarse.

El asunto ha suscitado viva curiosidad, en razón a ciertos detalles del mismo y a la intervención de determinados testigos extranjeros.

**La situación en Cuba**

La Habana, (cable).—En Camagüey varios partidos de guerrilleros han intentado apoderarse de los centros oficiales al grito de: ¡Viva Cuba! y ¡Muera Machado!

Un destamete de tropas del Gobierno ha hecho frente a los rebeldes logrando restablecer el orden.

En Santa Clara y en Matanzas se tiene noticia de que han ocurrido disturbios, pero la rigurosa censura ejercida por el Gobierno no permite la transmisión de otras noticias que no sean las facilitadas por las autoridades con carácter oficial.

**Inglaterra y Rusia**

Londres, (Radio).—Se tiene la impresión de que las gestiones emprendidas en Moscú por el embajador de Inglaterra en favor de los súbditos ingleses detenidos en la cárcel de Lubianka, van a llegar pronto a un resultado.

Comunican de Moscú, que el fiscal sigue examinando el asunto de los ingenieros ingleses detenidos por supuesto sabotaje. No se ha decidido todavía si los detenidos deberán comparecer ante el Tribunal o si será retirada la acusación. Si el asunto de estos ingenieros queda resuelto antes del 4 de abril, podrán reanudarse en Londres, las negociaciones comerciales anglo-soviéticas. En caso contrario no habría relaciones comerciales entre los dos países y esto podría traer consecuencias muy serias por lo que respecta a las relaciones diplomáticas.

**China y Japón**

Tokio, (Radio).—El corresponsal del periódico «Asahi» en Mukden comunica que han cesado los combates cerca de la gran muralla y que ha empezado el movimiento de retirada general de los chinos. Los aviones japoneses han bombardeado las siguientes líneas chinas.

**El pueblo se amolina contra el párroco**

Orense, (radio).—El vecindario de Santa María del Monte, de Barco de Valdeorras, se amolinó contra el párroco, David Rada Cisneros que al abandonar la parroquia se llevó el mobiliario.

El sacerdote se trasladó al pueblo de Provenza, del mismo municipio, cuyo vecindario, instigado por el alcalde pedáneo, le comunicó para que en veinticuatro horas abandonase el pueblo. Así lo hizo y hasta ahora se ignora su paradero.

**Se desea técnico**

o persona muy práctica para la organización y puesta en marcha de un negocio de cerámica mecánica. Dirigir ofertas a don José Escoda, Avenida Icaria, 94.—Barcelona.

**AVISO**  
**Revolución comercial**  
Desde el día 29 del actual, pondrá a la venta en acreditado y popular establecimiento  
**LA CASA FONDETA**  
más de 80.000 pesetas en tejidos de algodón, seda y generos de punto, propios para la temporada de verano a precios irrisorios.  
Visita esta casa a efectuar un ahorro grandísimo y por lo tanto una economía en los muchos gastos que todo hogar precisa.  
**GUERRA A LA USURA.**